

## 【都市随想】

□毛利

我妈第三次跟我提出,你说我要不要和你爸一起去普吉岛?

去啊去啊,我在旁边为她加油鼓劲。

前两回她第一次是试探,第二次是游移,那副样子就像我小学五年级的时候,她说要和我爸出门两天,非常担心我能不能渡过这个难关。

焦虑归焦虑,其实她钱都交好了,最近本地小区不知怎么回事,也开始流行起中老年旅行团这回事。

现在大妈们似乎终于决定要找回自我了,我妈一点都不热爱广场舞,但她去过几次后,看出了里面的核心问题。广场舞里通常都有管理梯队,领头的大妈和下面打副手的那都是中坚力量。我妈每回凑上去都没有受重视的感觉。最关键的是,广场舞没法发照片,也没什么可发的。

每一个大妈都热爱旅行,就像每一个年轻女孩都爱去网红咖啡馆,只有在旅行地,大妈们才会争先恐后留下照片。我给我妈拍过无数张照片,她倒不在意是否拍得好,但背景非常重要,是不是在著名旅行景点,是不是有典型自然风光,

## 【饮食男女】

□宛蓝

《汉书》有云:“伏者,谓阴气将起,迫于残阳而未得升,故为藏伏,因名伏日。”如果用今人的眼光来看,古人这种解释难免神神道道,何为阴,何为阳,想必他们也没有兴趣知道。时至一年中最炎热酷暑时节,晓得隐伏避暑就行了。

伏日有人要吃羊肉驱寒,或炒菜加辣诸多说法。小暑一过,一日热三分,天气一热,食欲就容易不好,宜清淡芳香。此时蔬菜不甜,适合六月瓜,吃瓜消暑气。丝瓜、冬瓜、苦瓜都是饭桌常见之品种。

我小时候最好奇的就是冬瓜明明是夏天常见,却叫做冬瓜。翻古书才知道,冬瓜正二三月种之,若十月种者结瓜肥好,乃胜春种。可能冬瓜之名,由此而来吧。上海人喜欢冬瓜烧排骨汤,广东人喜欢喝冬瓜排骨汤。我有时简单煎个鱼头,冬瓜切片,亦汤亦菜,也能扒拉一碗饭,感觉冬瓜便是夏天最具代表性的瓜类,须臾不可离。

丝瓜作为常见品种,蒸炒焖煮都好,在有的地方还有一个名称叫胜瓜,可能取彩头之意吧。金银蒜蒸

## 【生活广记】

□陆恺

我乘自动扶梯去地铁站时看见自动扶梯上,前方距离我三米处有个背影很像某个人。她下了扶梯开始走路,从行走的姿势认出她一定是莎莎。莎莎曾是我的老同事兼闺蜜。闺蜜的概念就是从前常与她一同午餐、一同下班、一同八卦。

自前年初莎莎从公司离职之后,我和她的见面次数就呈直线下降趋势。前年,我们约见了八次面,去年则减少为四次面。今年,我们一面还没有见过。

此刻,莎莎的身影就在我前方三米处,你想我是不是应该快速地赶上她,然后拍拍她的肩膀说好久不见?但事实是,当我确认了前方的身影是莎莎后,我立马将头扭向一边,并故意放慢了脚步。我希望她没有看见我。

我和莎莎从前可以用无话不谈来形容彼此,只要谁开个头,那话匣子一时半会儿肯定收不拢。

前年,我们见面时还能聊聊从前的同事,彼此的家庭,还有我们共同喜欢的明星,气氛还比较欢畅。去

# 大妈们的环球之旅

要让所有人看到,她去远行了。

朋友圈也改变了大妈们的生活,原来她们还热衷于在一起吹嘘下自己的小孩,不经意地展示下身上的首饰,有了朋友圈之后,我妈很明显对金项链这种东西不太感冒了。

没意思。她满脑子都想着旅行,不仅想着自己出门旅行,还想着带她爸妈出门旅行,没事喜欢跟我说:“你说外公外婆辛苦一辈子,是不是该出去看看?”

是,去,你说吧,要多少钱?

她带她妈去了一次游轮,一群老年人上去,认为游轮上的生活简直快乐似神仙,到了吃饭的点不用担心做饭,每天只需要一门心思想着怎么玩,怎么享受。

曾经我不太喜欢这些大妈,每次出门在飞机上碰到这些成群结队出去玩,吵吵嚷嚷像小学生一样热闹的旅行团,会觉得有点烦。可是再仔细想想,我妈这一代人,大概五十岁之前都没有名正言顺地享受过生活。是好不容易才转了脑筋,其实出去玩可以的,家里没有她也可以,一个女人不强调自我牺牲,不在家含辛茹苦,其实没什么问题,享受并不

意味着是个坏女人。

我妈跟我出去玩了幾次后,忽然决定,以后你们一家三口出去,不要带我了。她发现我们根本没有任何行程,每天都是随心所欲,毫无计划。她说还是跟朋友一起出去玩有意思,目的性明确,还有共同语言。

我姑姑有一次坐了24个小时火车去桂林,回来没有半点抱怨,她说,一群人说说笑笑不知不觉已经到了。大妈们其实很能吃苦,经常拿出艰苦奋斗的精神来旅行,再说不管多艰苦,都比在家猛做家务,还得不到任何肯定来得有意思。

让我妈突破所有障碍的,还有一件事,她有一个非常有钱的姑妈,姑妈拼搏一辈子,终于在七十多岁时觉得可以松口气好好玩了。于是定了最好的旅行团,坐着头等舱去新疆玩。刚下飞机,一个不慎,右腿骨折。

我妈庆幸自己只有五十多岁,虽然她也经常在山脚下自我放弃说,不行不行,我绝对上不去。可是每一次,她都上去了。

希望我妈比我早日实现环球之旅。

# 六月瓜



胜瓜,普通主妇都能做的菜,关键是金银蒜的比例而已。

我们老家煮煲仔粥,不放菜丝放丝瓜丝,尤其鱼虾蟹粥,丝瓜切丝,滚几下就上桌,清香鲜甜,舌头

都快吞下去了。天气闷热吃不下饭,煮个丝瓜鱼片豆腐汤,关键加点虾米滚汤,小娃娃也愿泡汤多吃一碗饭。

潮州人有一道代表菜叫水瓜烙,火候和时间都不好掌握,经验不够就容易水汪汪。我想起小时候当厨师的爷爷考过我,问我什么菜最难炒,我半天也答不出,爷爷说,丝瓜最难炒,一收一放,瓜内饱水不溢,瓜肉软熟弹口又青翠,清而不寡,是厨师的基本功。

至于苦瓜,蔡澜先生有句很出名的话:“苦瓜不苦辣椒不辣,羊肉不膻女人不姣,都是非常无趣的事情。”

也有的地方叫苦瓜为凉瓜。凉瓜厚肉,稍苦微甘,冰镇生吃,煎炒焖煮样样都可以。如果是我个人口味,简单用豆豉辣椒炒之,就是一道很好的小菜。凉瓜黄豆排骨汤,也是可以上宴席的一道汤。至于苦瓜茶之类,和苦丁茶一样,偶尔喝些可以败心火,但长期喝并不适宜。

所谓六月瓜,就是不时不吃。食物与人体,最好是与时节共进退。

# 患上“熟人恐惧症”

年,我也离开了那家公司,我们再见时,话题就减缩了一半,我们再也没有兴趣去聊从前的同事。事实上,我俩谁也没有最新的前同事的八卦消息了。

此刻,莎莎就在我前面三米处。我看见她刷卡进了地铁站。我放慢脚步,但是莎莎不知道为什么突然转了一下头,她看见我了。

她顿了一顿,然后叫我:“嘿,小茹!”“嘿,莎莎,真开心遇到你!”有些时候,我知道,虚假的礼貌是必须的。

我们乘上同一个方向的地铁,我们又有一搭没一搭地聊起来。但是,是因为车厢太闷吗?我觉得汗湿透了我的衬衣。

莎莎的眼光同我的眼光相遇,又立刻闪开。我不记得我们在聊些什么,只觉得时间如此漫长。

我不知道可以聊些什么话题,突然好希望此刻站在我对面的不是莎莎,而是一个彻彻底底的陌生人。

地铁在黑暗的甬道里飞速疾驶,而我却觉得那速度慢得好似蜗

牛在爬。我决定做一个不诚实的人了,我对莎莎撒谎,说:“我就要下车了,去商场买件衣服。”莎莎“哦”了一声,说:“好,小茹,我们再联系。”

地铁停下后,我下了车,听见地铁站门在我身后刷地合上,然后,载着莎莎疾驰而去。

地铁站人来人往,每个行走的面孔都如此陌生。我不知道为什么仅仅分别三年,我和莎莎的友谊就会变得如此陌生?我见到了好久没见的闺蜜,为什么感觉不到轻松反而有尴尬无比的慌张?

我下意识地 from 包里取出手机,把耳机塞进耳朵。我想,以后行走的时候,我是不是应该用一副耳机作为伪装道具?当我遇见熟人无语沟通时,我是不是可以塞上耳机以化解尴尬?

我在地铁站等下一辆地铁。我的身边,站立着很多默然无语的人,他们或自得其乐地戴着耳机,或对着手机打游戏,或拿着iPad看电子书……我不知道,他们是不是也同我一样,是个患了什么病的患者?

## 【职场故事】

# 简历

# 没有告诉你的

□普利亚

选A还是选B?整个7月,人资经理H小姐都被这个选择题困扰着。

因为公司销售业务的扩展,H小姐为销售部物色了两个候选人。老A是业内知名企业资深销售,经验丰富;而小B简历上一长串工作经历,行业跨度之大让人咋舌,要不是销售总监天天追着要人,H小姐也不会想到他。

“虽然小B的简历明显比不上老A,但试用期里,总得让总监有得选吧。”H小姐心里想着,开始帮助两个人做入职培训。

“简历果然不是骗人的。”带领两位新人入职一周后,H小姐为自己的人资技能暗暗得意。老A一来,先要来公司产品目录认真学习,又要求学习公司产品组织架构,营销策略,以及对客户需求和销售订单的分析,一板一眼有章有法,就是有点高冷,不大理会同事。

反观小B,先是跟前台行政小姑娘套近乎,又忙着跟部门同事吃饭、喝酒、K歌,一副小猪佩奇社会人的架势。H小姐看在眼里,心想自己可能很快要成为小B的前同事了。

不过,既然是销售部门,总是要用业绩说话的。很快,在一笔意向订单的成交上,两个人狭路相逢。面对客户的犹豫不决,老A的应对教科书式的标准,先是让客户试用体验,又上门做宣讲培训,再进行效果反馈收集。步步为营,节奏紧凑,但无奈客户一直嘴上说着很好很好,但就是不下单。

这时候,轮到小B上场了,只见他只拿了一些公司的小礼品到客户那边拜访了几次,回头又招待了几次。几天后,客户主动打电话来找他洽谈合同细节。这让包括H小姐在内的销售部门大跌眼镜。

事后,H小姐才知道,跟小B入职时的表现一样,他先用小礼物从客户前台行政小妹那里,套出来业务总监的个性和爱好;又在晚上蹲守,死皮赖脸拉着总监去喝酒,几番推杯换盏下来,两人居然称兄道弟,这时,小B才知道,客户对其中的一个定制功能不大满意,又不想加钱升级。能套出客户这样隐秘的诉求,公司自然给出了特殊政策,帮助小B拿下了客户,刷新了实习期员工的销售业绩纪录。

一个月的实习期很快接近尾声,H小姐与销售总监坐下来,讨论该在A和B之间选谁留下。看简历,老A无可挑剔,而看业绩,小B又是出类拔萃。H小姐认为,看人不只看一个月,还是要看既往履历。

但总监却说,选人不能只看简历上的结果,还要看过程。老A当然简历完美,但有些人看着工作十年,经验丰富,但其实他只是一个经验用了十年而已,换个环境,遇到新的问题,就一筹莫展了。而小B,看似没有很好的职业规划,工作经历乱七八糟,但他能做下来这么多份工作,还能让简历出现在最后的候选名单上,这就是厉害之处。

总监的话让H小姐醍醐灌顶,想到自己从前面试候选人时,总是习惯性地问一句简历上没有的“你工作中遇到什么挫折没有”,得到的答复要么是痛不痒的遇到困难寻求协作,要么就是干脆没有。

原先还以为,只有能力强的员工会避开挫折,不让自己陷入困境;现在想来,真正厉害的人,是能直面困境,勇敢征服的。当然,这些面对挫折的经历,不会出现在简历上,因为被挫折打倒的人不会写,不害怕挫折的人,不必写。但正是这些没有写在简历上的,决定了一个人的职场价值。

想到这里,H小姐知道自己该选谁了。

城市笔记

投稿邮箱:

qwbcbsb@163.com